

# XIX ВСЕСОЮЗНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ КПСС

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



# ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 152 (21718)

• Пятница, 1 июля 1988 года •

Цена 3 коп.

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о ходе XIX Всесоюзной конференции КПСС

30 июня 1988 года в Кремлевском Дворце съездов продолжила работу XIX Всесоюзная конференция КПСС.

На утреннем заседании председательствовал член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР Н. И. Рыжков.

Делегаты конференции продолжали обсуждение доклада М. С. Горбачева «О ходе реализации решений XXVII съезда КПСС и задачах по углублению перестройки».

В прениях выступили товарищи: Постников В. И. — генеральный директор производственного бордюрного объединения «Ставропольское» Ставропольского края, Ярни В. А. — оператор стана Нижнетагильского металлургического комбината имени В. И. Ленина Свердловской области, Логунов А. А. — ректор Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова, Мельников В. И. — первый секретарь Коми обкома КПСС, Патриашвили Д. И. — первый секретарь ЦК Компартии Грузии, Стародубцев В. А. — председатель агропромышленного объединения «Новомосковское» Тульской области.

С разъяснением по ряду принципиальных вопросов, поставленных делегатами конференции, выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев — председатель Комиссии по выработке проектов резолюций «О ходе реализации решений XXVII съезда КПСС и задачах по углублению перестройки» и «О демократизации советского общества и реформе политической системы».

На дневном заседании, проходившем под председательством члена Политбюро ЦК КПСС, первого секретаря ЦК Компартии Украины В. В. Щербницкого, выступил председатель Мандатной комиссии Г. П. Разумовский. Он сообщил, что факты, содержащиеся в опубликованной журнале «Огонек» статье «Противостояние», нуждаются в более тщательной проверке, и предложил поручить эту работу Комитету Партийного Контроля при ЦК КПСС и Прокуратуре СССР. Предложение было принято.

По просьбе делегатов по затронутому вопросу соответствующее пояснение дал главный редактор журнала «Огонек» В. А. Коротч.

Далее в обсуждении доклада приняли участие товарищи: Ромазанов К. З. — старший Карагандинского металлургического комбината, Саранских В. И. — первый секретарь Чертеповецкого горкома КПСС, Жицьетева Л. П. — зоотехник фермы госсплемзавода «Первомайский» имени АССР.

Утверждение правды и гласности очищает общественную атмосферу, открывает людей, раскрепощает сознание, стимулирует активную деятельность.

[Из доклада товарища М. С. Горбачева]

## ЛЕНИНСКИМ КУРСОМ

Внимание планеты приковано к Москве, к Кремлю, к Дворцу съездов, где проходит XIX Всесоюзная конференция КПСС. Как углубить и сделать необыкновенно революционной перестройку, которая по инициативе и под руководством КПСС развернулась во всей Советской стране, — такой коренным вопрос, поставленный перед делегатами партийного форума в докладе Генерального секретаря ЦК КПСС С. Горбачева «О ходе реализации решений XXVII съезда КПСС и задачах по углублению перестройки». В многочисленных материалах по теме средств массовой информации широко излагается или цитируется этот документ, которому повсеместно за рубежом придается исключительное значение. Подчеркивается, что советские коммунисты, весь советский народ, видят в конференции новый этап в практической работе по дальнейшему углублению перестройки, первым этапе, придали новый мощный импульс революционному процессу, начатому в апреле 1985 года. «Ветер обновления» захватил нравственное здоровье народа, — эта фраза из доклада приводится во многих материалах газет, в передачах радио и телевидения. Рядом с этим в них указывается, что ключевые вопросы, поставленные ЦК КПСС, ныне являются реформой политической системы в СССР в духе ленинских традиций.

● США. Работа XIX партконференции, доклад, с которым выступил на этом форуме М. С. Горбачев, — центральная тема американских информационных агентств, крупнейших радио- и телекомпаний страны, ведущих американских газет. Компания Си-эн-эн провела прямую трансляцию доклада Генерального секретаря ЦК КПСС, начав ее в 2 часа ночи по ново-йоркскому времени. Основные положения этого документа подробно воспроизведены АП и ЮПИ, выдержки из доклада заняли полосу в «Нью-Йорк Таймс».

В редакционной статье «Нью-Йорк Таймс» отмечает, что «советский народ и весь остальной мир ждут, какому итогу придет партийный форум в Москве». Доклад М. С. Горбачева, пишет газета, затронул самый широкий круг вопросов, содержит новые смелые предложения, в нем дан откровенный анализ того, как развивается начатый три года назад процесс революционных преобразований в жизни советского общества. «Все, что считал на Западе, что оппозиция реформ заставляет советского лидера осуществлять их с меньшей решимостью, были удивлены, познакомившись с его докладом», — продолжает газета. — М. С. Горбачев призвал к еще более энергичному проведению коренных политических и экономических преобразований и заявил, что трудности первоначального этапа реформ в значительной мере порождены живучестью стереотипов хозяйствования, стремлением сохранить привычные командно-административные методы руководства экономикой».

Публикации подобные выдержки из доклада, «Вашингтон пост» подчеркивает: «Советский руководитель М. С. Горбачев изложил делегатам план фундаментально нового государства, его впечатляющие предложения о реформе политической системы как важнейшей гарантии необходимости перестройки идут дальше, чем предыдущие инициативы. Партийно-федерация, несомненно, внесет свежую струю в политическую жизнь СССР, поскольку доклад ЦК КПСС транслировался по советскому телевидению и радио, а выступления делегатов публикуются на страницах центральной печати, советская общественность имеет возможность наблюдать за тем, как делается политика».

● ГДР. Укрепление социализма путем ускорения социально-экономического развития, а также развернутая СССР инициативная борьба за мир имеют большое значение для страны Ленина, для привлекательности социализма в мире, говорится в приветствии ЦК СЕПГ XIX Всесоюзной конференции КПСС. Коммунисты ГДР передают делегатам партконференции братский боевой привет, выражая уверенность в том, что конференция станет важной вехой на пути выполнения исторических решений XXVII съезда КПСС.

● ВЕНГРИЯ. Доклад М. С. Горбачева, характеризует уравновешенным, критичным и самокритичным подходом и решению поставленных перед партией и Советской страной задач, в нем дана реалистическая оценка действительности, пишет центральный орган ВСРП, газета «Неписабад шаг». Этот доклад отражает демократическую атмосферу основной национальной дискуссии, которая развернулась в СССР накануне партийного форума. Три последние года в жизни Советской страны с полным правом именуются поворотными. Курс на перестройку, претворяемый в масштабные и конкретные социально-экономические программы, становится практическим делом миллионов советских людей.

● КУБА. Как важный шаг на пути закрепления и развития первых результатов перестройки расценило Кубинское телевидение содержания доклада Генерального секретаря ЦК КПСС предложений о реформе политической системы в СССР. Радиальная демократизация общественно-политической жизни, несомненно, позволит решительно повысить эффективность советского государственного и политического строя, говорится в телепередаче, целью посыпанной фразой советских коммунистов. Особо выделяются те положения доклада М. С. Горбачева, где речь идет о необходимости сделать все, чтобы миллионы трудящихся были включены в управление страны, чтобы были созданы условия для полного развития инициативности советских людей, трудовых коллективов.

● МИР. Новое политическое мышление — это особенно подчеркнуто в докладе М. С. Горбачева — придало динамизм советской внешней политики, позволило Советскому Союзу выдвинуть целый ряд крупных инициатив, отмечает Монгольское радио. Важнейшие из этих инициатив — программа поэтапной ликвидации ядерного оружия к 2000 году, система всеобъемлющей безопасности, «общественное безопасность», «общественный дом», перестройка отношений в азиатско-тихоокеанском регионе, обширная достаточность и неналоговая дотации, снижение уровня вооружений как путь к укреплению национальной и региональной безопасности СССР решительно выступает за отрыв войск и баз от чужих территорий, за расширение доверия и международную экономическую безопасность. В радиопередаче подчеркивается, что важнейшая международная веха в деле политического урегулирования региональных конфликтов, тающих в себе опасность для мира в целом, тормозящая прогресс народов, стала японским соглашением и начавшейся выводом советского воинского контингента из Афганистана.

● ПОЛЬША. Польский народ и руководство с огромным заинтересованностью и большими надеждами слесят за XIX Всесоюзной конференцией КПСС, заявив представитель правительства ПНР по печати Е. Урбан на пресс-конференции в Варшаве. Советский Союз привлекает внимание польского общества, потому что является важнейшим союзником ПНР, великой соседней страной и



НА СНИМКЕ: делегация Узбекской ССР направляется на очередное заседание XIX Всесоюзной конференции КПСС. Фото Б. ЮСУПОВА (ТАСС).

Сейчас это должно очень внимательно, с глубоким изучением судьбы каждого.

Далее оратор обратил внимание на то, что сегодня в дискуссии идут перекосы, нередко доходящие до абсурда и даже прямой фальсификации и осквернений. Особенно это касается высказываний адреса партийных работников. Критика должна быть предметной и конструктивной. Надо искать чистый винограда, додаки и недомовки. В этой связи выступающий обратился к статье «Противостояние», опубликованной в журнале «Огонек». В ней сказано, что среди делегатов конференции есть взаимоотношения. В докладе Мандатной комиссии этого нет, а в «Огонеке» у Коротча это есть», — заявил оратор и обратился к делегатам потребовать разъяснений по этому вопросу.

Большое место в выступлении было удалено деятельности Советов. Повышение их роли поможет удовлетворению материальных, правовых и других запросов общества, позволит поднять роль партии как политического авангарда общества. Все это, безусловно, должно решаться путем изменения структуры аппарата сверху донизу и эффективного определения его количества. Наряду с этим, считает оратор, Госсплан СССР, уходя от мелочной оценки территории отраслей, должен решать очень крупные, перспективные задачи по выравниванию социально-экономического развития регионов. Главным мерилом является сила и свидетельствует о том, что временище на земле уже не признаются.

Говоря о социально-экономических преобразованиях, развивающих инициативу и творчество людей, оратор подчеркнул, что в Алтайском крае работают 11 тысяч подрядных бригад и звеньев, треть из которых возглавляют коммунисты. Новое движение набирает силу и свидетельствует о том, что временище на земле уже не признаются.

Руководитель края остался на новых хозяйственных отношениях, ломающих привычную структуру управления, особенно в ее районном звене, привел конкретные примеры передовых хозяйств, которые значительно сократили число руководящих работников, отписав от прибыли на содержание аппарата. Такие меры, по мнению оратора, необходимы, поскольку высокие показатели передовых коллективов размываются в многочисленных звеньях управления, обслуживания. Не умеем мы пока беречь крестьянский труд. Слишком большая разница между теми, кто сажает и кто с ложкой.

В заключение делегат выразил уверенность в том, что решения конференции придают новое ускорение вопросам революционных преобразований.

Делегаты приняли предложение председательствующего поручить Мандатной комиссии рассмотреть вопрос о статье «Противостояние», опубликованной в журнале «Огонек», и о результатах доклада конференции.

На трибуне — регулировщиками радиоаппаратуры Ленинградского оптико-механического объединения имени В. И. Ленина В. П. Смирнов. Разделяя основные положения доклада М. С. Горбачева, оратор высказал несколько соображений по отдельным из них. Трудящиеся, подчеркнул он, высыпаются избирателями советов трудовых коллективов. С одной стороны, такие советы есть а другого — отсутствует главное — правовой фундамент. Неясно, например, кто и какую ответственность несет за не выполнение решений. Эти вопросы несознанно обостряются при переходе предприятий на хозрасчет и самофинансирование. На примере ЛОМО оратор раскрыл содержание аттестации союза трудового коллектива, заявил, что без правовой основы вся его работа может быть поставлена бирюката под сомнение. А здесь уже авторитет самоправления не только авторитет партии, но и авторитета коммунистов, партии. Нельзя допустить, что

Говоря о коренной перестройке деятельности первичных партийных организаций, рабочий подчеркнул, что в вопросах приема в партию главное слово должно быть дано первичной организацией. Она в состоянии сама определять достоинства человека, преданность его коммунистическим идеалам. Установившийся взгляд на прием в партию инженерно-технических работников, по его мнению, на крайней мере на промышленных предприятиях, не отвечает требованиям времени. Оратор высказался против проведения в настоящем время аттестации членов партии, когда она стала объектом политической игры или удовлетворения членов амбиций. В сегодняшних условиях демократизации общества, подчеркнул оратор, я рассматриваю Советы народных депутатов как социально-хозяйственные и правоевые органы, наиболее полно отвечающие удовлетворению запросов и интересов людей. Именно с таким партийным наказом мы и будем выдвигать в Советы лучших своих представителей, сказал оратор.

Остановившись на вопросах реального включения широких масс трудящихся в управление делами государства, выступающий отметил парадоксальность ситуации, в которой оказались избранные советы трудовых коллективов. С одной стороны, такие советы есть а другого — отсутствует главное — правовой фундамент.

Говоря о коренной перестройке деятельности первичных партийных организаций, рабочий подчеркнул, что в вопросах приема в партию главное слово должно быть дано первичной организацией. Она в состоянии сама определять достоинства человека, преданность его коммунистическим идеалам. Установившийся взгляд на прием в партию инженерно-технических работников, по его мнению, на крайней мере на промышленных предприятиях, не отвечает требованиям времени. Оратор высказался против проведения в настоящем время аттестации членов партии, когда она стала объектом политической игры или удовлетворения членов амбиций. В сегодняшних условиях демократизации общества, подчеркнул оратор, я рассматриваю Советы народных депутатов как социально-хозяйственные и правоевые органы, наиболее полно отвечающие удовлетворению запросов и интересов людей. Именно с таким партийным наказом мы и будем выдвигать в Советы лучших своих представителей, сказал оратор.

Сейчас, заявил оратор, свобода творческих дискуссий разбудила экономическую, политическую и разложение, которые толкали нас к краю пропасти. Очень быстро партия смогла возвратить к традиционным страницам нашей истории.

[Продолжение на 2-й стр.]





МЕЖДУНАРОДНЫЙ СОЮЗ АРХИТЕКТОРОВ В ПРОШЛОМ ГОДУ ПРИНЯЛ РЕШЕНИЕ ОБЪЯВИТЬ ПЕРВОЕ ИЮЛЯ МЕЖДУНАРОДНЫМ ДНЕМ АРХИТЕКТОРА.

Сегодня эта день, мы сегодня обращаемся к идеям В. И. Ленина в области архитектуры. Это его мысли о технических передовых и вместе с тем гуманных заводах-лабораториях, удобных и экономичных квартирах для всех трудающихся. Он писал: «общественные столовые, ясли, детские сады... — ростки коммунизма и уход за этими ростками наша общая и первая обязанность».

За годы Советской власти выполнена гигантская работа в области градостроительства, капитального строительства. Но зададимся вопросами: сумели ли мы превратить новые заводы и фабрики в «гуманные заводы-лаборатории», решены ли до конца социально-эстетическая проблема нашего жилищного строительства, или, наконец, как обстояла дела с «ростками коммунизма» — строительством школ, детских учреждений, объектов здравоохранения? До победных рапортов, какие часто звучали в прошлые десятилетия, еще далеко. Хотя гуманистическая и социально-эстетическая сущность советской архитектуры теоретически достаточно полно обозначена, на практике мы видим факты беспринципного, некомпетентного решения задач архитектуры и градостроительства.

Химические и металлургические предприятия в Чирчике, Алмалыке, цементные и асфальтобетонные, коксенные и трансформаторные заводы, построенные во многих случаях вопреки или вне установленных генпланов, создают порой невыносимые условия для населения прилегающих территорий. О гуман-

## Сегодня—Международный день архитектора

# СТРОИТЬ ДЛЯ ЧЕЛОВЕКА

ных ли заводах-лабораториях вести тут речь? Конечно, теперь проще всего сваливать все на застое, но происходило это на наших глазах, часто при поддержке и по настоянию партийных, советских органов, при молчаливом согласии специалистов, главных архитекторов городов, полной безучастности общественности.